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Bijlage

Aanleiding
Kamerbrief met

Het lid Van der Lee (GroenLinks — PvdA) heeft u op 11 april 2025 schriftelijke

vragen gesteld over het bericht ‘Beroepsorganisatie NBA staakt jacht op

frauderende accountants’. Bijgaand treft u de conceptbeantwoording aan.

8
2

antwoorden

Beslispunten
Stemt u in met bijgaande conceptantwoorden? Zo ja, dan wordt u verzocht

bijgevoegde Kamerbrief te tekenen (bijlage 1).

Graag uw akkoord voor het openbaar maken van de nu voorliggende nota,

conform de beleidslijn Actieve openbaarmaking nota's. Omlijnde delen worden

voorafgaand aan de openbaarmaking onzichtbaar gemaakt.

Kernpunten
De vragen gaan over de reactie van de beroepsorganisatie NBA op de

examenfraude door accountants. De fraude hield in dat accountants

antwoorden op examenvragen van verplichte examens deelden. De NBA zegt
met lege handen te staan tegenover accountantsorganisaties, die werkgever

zijn van accountants die zich schuldig zouden hebben gemaakt aan

examenfraude. Het ongeoorloofd delen van antwoorden op examens is een

overtreding van beroepsregels van accountants, waartegen de NBA wil kunnen

optreden.
U schrijft in de conceptantwoorden dat u het onwenselijk vindt als de

beroepsorganisatie onvoldoende is toegerust om deze taak in dit geval goed te

kunnen uitvoeren.

U schrijft maatregelen te overwegen na nader onderzoek dat u reeds

voornemens was te doen. Dat onderzoek ziet op het stelsel van

beroepsreglementering, en daarbinnen de NBA. Op dit moment overweegt u

daarom nog niet maatregelen toe te voegen aan het wetstraject Wijzigingswet

accountancysector.

Toelichting
Vanaf 2022 is bij verschillende grote accountantsorganisaties examenfraude

aan het licht gekomen. Er zijn sancties uitgedeeld en inmiddels moeten alle zes

grootste accountantsorganisaties op aandringen van de AFM onderzoek doen

naar examenfraude.

Het delen van antwoorden is in strijd met de wettelijke beroepsnormen van

accountants: accountants moet zich integer gedragen. De beroepsorganisatie
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NBA is er om de ‘eer van de stand van accountants’ te bevorderen. Zij vult

deze taak in door regels uit te vaardigen en door tuchtklachten tegen
accountants in te dienen bij de Accountantskamer.

De NBA heeft tevergeefs geprobeerd om via het tuchtrecht op te treden tegen
vermeende gevallen van examenfraude. Accountantsorganisaties stellen

wegens privacy en arbeidswetgeving niet te kunnen meewerken aan

inlichtingenverzoeken van de NBA. De NBA zou die informatiebevoegdheid
alleen hebben jegens individuele accountants. Maar zo lang de NBA niet weet

welke accountants de betreffende beroepsregels hebben overtreden kan zij
deze informatiebevoegdheid niet inzetten, om daarna eventueel een

tuchtklacht in te dienen.

De Kwartiermakers toekomst accountancysector hebben in hun slotrapportage

op 21 november 2023 over de NBA geconcludeerd dat deze “kwetsbaar en

vatbaar [is] voor behoudzucht. Ondanks alle goede wil is de voortgang traag en

verwateren stukken in de consultatie onder de leden. Een toenemende

onafhankelijkheid en afdoende financiering is wenselijk. Dat moet

doorzettingskracht bevorderen.”

De minister van Financiën is verantwoordelijk voor het stelsel van

beroepsreglementering. Daar valt de beroepsorganisatie NBA onder, maar ook

de tuchtrechter voor accountants en de Commissie Eindtermen

Accountantsopleiding.
De toenmalige minister van Financiën kondigde naar aanleiding van de

conclusies uit de slotrapportage van de Kwartiermakers aan te gaan

onderzoeken of de kwaliteit van het huidige stelsel van beroepsreglementering
voldoende geborgd is. Zo niet, dan zou worden bezien wat nodig is om dit te

verbeteren! In de beantwoording verwijst u naar dit onderzoek.

Bij de aanpak van examenfraude richt de AFM zich als wettelijk toezichthouder

op accountantsorganisaties op herstelmaatregelen die deze organisaties
moeten doorvoeren om herhaling van examenfraude te voorkomen. Daartoe

maakt zijn gebruik van haar inlichtingenbevoegdheid en heeft zij aangedrongen

op diepgravende onderzoeken bij de zes grootste accountantsorganisaties die

met integere en beheerste bedrijfsvoering examenfraude moeten. De NBA is

verantwoordelijk voor (i) het bevorderen van goede beroepsuitoefening door

accountants en (ii) het zorgdragen voor de eer van de stand van de

accountants. Daartoe had zij inlichtingen willen krijgen over de ernstigste

gevallen van examenfraude, om tuchtklachten te kunnen indienen bij de

tuchtrechter voor accountants (de Accountantskamer).

Communicatie

Nvt.

Politiek/bestuurlijke context

De toenmalige minister van Financiën kondigde op 12 maart 2024 aan te gaan

onderzoeken of de kwaliteit van het huidige stelsel van beroepsreglementering
voldoende geborgd is. Zo niet, dan bezien wat nodig is om dit te verbeteren

(Kamerstukken II 2023/24, 33 997, nr. 47).
Momenteel bereiden wij dat onderzoek voor. U geeft in uw antwoorden aan dat

u de Kamer later dit jaar informeert over de voortgang van dat onderzoek.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.

t Kamerstukken II 2023/24, 33 997, nr. 47
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